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Um inseto desavisado, em seu vôo irregular, ofusca-se com a fonte luminosa de uma lâmpada de rua. Juntamente com grupos numerosos de morcegos, executa manobras desajeitadas de vôo. Esse inseto, como qualquer outro, pode ser bruscamente interrompido por uma rede apreensora e elástica, brilhante como a própria luz que o ofusca. Imobilizado parcialmente, o desesperado inseto busca livrar-se dessa espécie de seda e, com isso, enreda-se mais ainda. Silenciosamente, outro habitante das imediações observa tudo. O ser misterioso e oculto não passa de uma hábil caçadora, a aranha, que corre em direção ao inseto e imediatamente  lhe injeta uma dose mortal de peçonha. Após tal investida, retorna ao seu esconderijo, a fim de esperar que o jantar se torne viável ao seu tipo de ingestão. 

A nuvem de insetos atraída pela luz mágica do poste é, em verdade, o paraíso de muitos seres entomófagos, como, no caso, as aranhas, e também de algumas espécies de famintos e numerosos morcegos que, graças ao seu “sonar” biológico, não se ofuscam com a luz, pois seus olhos de nada servem, na busca dos nutritivos e inquietos insetos.
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 Com base no texto, responda: 

a  ) O termo entomófago está relacionado a que tipo de comportamento?

b  ) Que tipo de relação ecológica ocorre entre insetos e aranhas? E entre insetos e morcegos? 

c  ) Como você poderia denominar,  em termos fisiológicos, o tipo de digestão das aranhas?

d  ) Qual o fenômeno que possibilita aos morcegos voar à noite e,  sem o auxílio da visão, conseguir alimentar-se de muitos insetos?

______________________________________________________________________________________________________

Questão 02

Observe atentamente o cariótipo humano representado abaixo e responda:
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a ) Qual o sexo do indivíduo?

b ) Qual a alteração cromossômica presente?

c ) Como se denomina a síndrome resultante dessa alteração?



Questão 03


Com base no texto acima, responda:

a  ) Qual é a espécie de que trata o texto?
b  ) Por que a denominação “bicho” (linhas 2 e 4) para a espécie em questão é inadequada ?

c  ) A que Reino pertence o conjunto dos seres vivos semelhantes à espécie citada no texto?

d  ) Quais as “táticas” que permitem ao organismo citado no texto vencer a ação dos antibióticos? 

______________________________________________________________________________________________________

Questão 04

Observe com atenção a receita abaixo:

Minestrone

2 cebolas médias picadas

50 g de toucinho defumado (bacon) picado

2 colheres de manteiga

1 pimentão vermelho médio sem pele cortado em tiras

2 cenouras médias cortadas em pedaços pequenos

3 batatas médias cortadas em cubos

1 abobrinha média cortada em cubos pequenos

2 xícaras de repolho picado

1 xícara de ervilha fresca debulhada

1 xícara de brócolis picado

2 litros de água

1 ½ colher de sal

1 xícara de macarrão pequeno para sopa

1 xícara de feijão branco cozido

1/3 de xícara de queijo provolone ralado
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Numa panela grande, em fogo alto, junte a manteiga, a cebola, o alho e o toucinho defumado, e refogue, mexendo às vezes, até a cebola ficar macia.

Acrescente o pimentão, a cenoura, a batata, a abobrinha, o repolho, a ervilha e a couve-flor, e misture. Cubra com a água e tempere com o sal. Cozinhe, mexendo às vezes, até os vegetais ficarem macios (cerca de 20 minutos).

Adicione o macarrão, misture e cozinhe até ficar al dente (em torno de 10 minutos). Acrescente o feijão e deixe aquecer (aproximadamente 2 minutos). Junte o provolone, misture e tire do fogo. Transfira para uma sopeira e sirva imediatamente.

(Adaptado de Minestrone alla Napoletana, In: Cláudia Cozinha, Edição Especial: O Sabor da Itália, 1999)

Considerando a parte comestível dos vegetais, retire do texto 

a  ) a(s) inflorescência(s). 

b  ) a(s) semente(s). 

c  ) o(s) fruto(s).  

d  ) a(s) raiz(raízes).  

e  ) o(s) caule(s). 

f  ) a(s) folha(s). 
Questão 05

Numa localidade conhecida como Solnhofen, região da Baviera, sul da Alemanha, existe uma jazida fossilífera mundialmente conhecida pela excelente qualidade de preservação dos espécimes animais, sobretudo vertebrados, onde estão conservados até mesmo pequenos detalhes de seus corpos que, em outras jazidas fossilíferas, normalmente não se preservam. Dos muitos fósseis já descobertos nesse local, a “estrela” é, sem dúvida, um animal conhecido como Archaeopteryx, a ave mais antiga que se conhece, datando de cerca de 150 milhões de anos, o que corresponde ao período Jurássico Superior. Archaeopteryx, cuja tradução literal significa “asa-antiga”, tinha o tamanho aproximado de um pombo doméstico, uma longa cauda óssea, 3 dígitos nos membros anteriores com garras externas funcionais e um crânio compacto com dentes no maxilar e também na mandíbula. Archaeopteryx, segundo estudos recentes, pertence a uma linhagem que inclui também répteis bípedes, cujos representantes mais conhecidos são o Tyranosaurus rex e o Velociraptor mongoliensis. Entretanto sua característica mais atordoante é a impressão de uma série de penas, inseridas nos membros anteriores e na cauda, conforme a figura ao lado.

FONTE: BENTON, M. in GOULD, S. J. (ed.), 1993. El libro de la vida, modificado.
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Com base no texto acima, 

a  ) diga qual é a característica anatômica mais importante que define Archaeopteryx como uma ave.

b  ) cite 2 características reptilianas encontradas em Archaeopteryx.
c  ) diga de que grupo extinto de répteis descendem as aves, segundo as hipóteses evolutivas mais modernas.

______________________________________________________________________________________________________

Questão 06

Leia atentamente a matéria abaixo:
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Capivaras tinham marcas de balas

Laudo deve apontar hoje a causa da mortandade ocorrida nos últimos dias no canal São Gonçalo.

Serão concluídos hoje os exames nas carcaças das capivaras encontradas mortas às margens do canal São Gonçalo.  Dezenas de capivaras morreram nos últimos dias no local, entre Pelotas e a localidade de Santa Isabel, distrito de Arroio Grande.  A denúncia foi levada à Brigada Militar, por um grupo de pescadores, no começo da semana, sendo confirmada por técnicos do Ibama, Patrulha Ambiental, UFPel e UCPel, após inspeção do canal, realizada no último sábado. A causa das mortes, investigada entre três hipóteses principais, começou a se caracterizar, a partir da operação, como crime ambiental provocado por caçadores. As outras duas suspeitas, epidemia e fome, são menos indicadas pelo lbama.

Nos primeiros quilômetros às margens do canal, as equipes encontraram sábado oito capivaras com marcas de balas ou com fraturas, indicando espancamento. Os técnicos da expedição chegaram a fazer pré-necrópsias em alguns animais e garantiram que até a Ilha das Moças não havia indícios de que as mortes estivessem ligadas à cheia do canal São Gonçalo. Porém, segundo os técnicos que participaram da inspeção, o número de animais mortos é bem menor que os 200 anunciados pelo Grupo de Apoio ao Taim.

Uma blitz da Patrulha Ambiental já havia apreendido, na sexta-feira, na Lagoa Pequena, 70 peles de ratão do banhado, 30 ratões, dois botes ratoneiros e armas de porte. Quatro caçadores foram presos e dois ainda conseguiram fugir. A partir de hoje, conforme o chefe do lbama em Pelotas, Antonio Mendonça, será fechado o cerco aos caçadores.  Entra em operação uma lancha de grandes dimensões e melhor equipada para fiscalização na região, segundo Mendonça.

Fonte: Correio do Povo, 03/08/98, pág. 18

Com base no texto acima, responda:

a  ) Qual a ordem de mamíferos a que pertencem as espécies citadas na reportagem?

b  ) Qual a posição que esses animais ocupam dentro da cadeia ecológica?

c  ) Qual o habitat desses animais?

Questão 07

Ao observarmos o modo de vida de alguns vertebrados, como a tartaruga e o crocodilo, podemos confirmar que ambos são dotados de membros locomotores pareados e adaptados ao seu modo de vida. Sabemos que as duas espécies podem viver satisfatoriamente tanto na água como na terra. São dotadas de uma pele seca, recoberta por placas dérmicas, escamas e, em algumas situações, até mesmo carapaças, no caso especial das tartarugas. Nascem de ovos com casca, dotados de âmnion e alantóide, o que fez desses vertebrados um grupo bastante independente da água para se reproduzir.

Algumas formas desse grupo de vertebrados, os ofídios, são desprovidos de apêndices locomotores, ou seja, para se deslocarem, rastejam sinuosamente o corpo; são predadores ativos, peçonhentos e muitos se tornaram especializados em caçar pequenos mamíferos, através de órgãos chamados de “fosseta loreal”, capazes de captar o calor do corpo de outros animais. Paralisam suas vítimas, através de sua mordida fatal. 

Com base no texto acima, responda:

a  ) A que Classe de vertebrados todas essas informações acima se referem?

b  ) Qual o tipo de sistema respiratório das tartarugas e dos crocodilos?

c  ) De uma forma geral, qual a função do alantóide e do âmnion, em um ovo de vertebrado?

______________________________________________________________________________________________________

Questão 08

O dono de um canil tinha alguns cães de pêlo escuro e outros albinos, ambos com pêlo curto. Queria obter mais cães com o mesmo padrão de pelagem e, para isso, cruzou um macho albino de pêlo curto com uma fêmea com a mesma pelagem, e um macho escuro de pêlo curto com uma fêmea semelhante. Ficou surpreendido ao verificar que, em ambas as ninhadas, apareceram animais com cor e comprimento de pêlo diferentes dos pais (ver tabela abaixo).  Ele não sabia que, em cachorros, pêlo escuro é dominante sobre albino, e pêlo curto é dominante sobre pêlo longo. 

Considerando que esses dois caracteres são determinados por dois pares de genes que segregam independentemente, escreva os genótipos dos pais de cada um dos cruzamentos, usando como símbolos A e a para os alelos para pêlo escuro e albino, e B e b para pêlo curto e longo, respectivamente.  

fenótipo dos pais
fenótipo dos filhotes


escuro com pêlo curto
escuro com pêlo longo
albino com pêlo curto
albino com pêlo longo

albino com pêlo curto x albino com pêlo curto
0
0
6
2

escuro com pêlo curto x escuro com pêlo curto
6
2
1
1

BOA SORTE!

















































“A linhagem assassina do Staphylococcus aureus não dá tempo para os antibióticos fazerem efeito. Um reles corte na pele pode gerar septicemia (infecção generalizada) ... O problema é que o bicho vence todas as drogas. O histórico de resistência do aureus no mundo causa calafrios. Ele criou táticas para tapear os antibióticos à medida que foram usados para combatê-lo ... O bicho já foi encontrado em hospitais de Porto Alegre a Manaus e até cruzou fronteira, para Portugal e para o leste europeu”.


NATÉRCIA, F.  1999.  Superinteressante, Ano 13, n° 1, p. 53-57.
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